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EXERCICE 3 : LA QUALITÉ DE L’EAU DU ROBINET, UN ENJEU DE SANTÉ PUBLIQUE ! 

Questions :
1. Établir une liste argumentée du matériel nécessaire pour réaliser le titrage, puis schématiser et légender le dispositif de titrage.

Liste du matériel :
- Pipette jaugée de 50,0 mL équipée de sa poire à pipeter pour prélever l’eau du robinet à titrer
- Éprouvette graduée de 100 mL pour ajouter l’eau déminéralisée dans le becher

- Burette graduée pour verser précisément la solution titrante de nitrate d’argent

- Potence pour tenir la burette

- Agitateur magnétique avec son turbulent pour bien mélanger les réactifs au cours du titrage
- Becher de 100 mL pour contenir le milieu réactionnel
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- Conductimètre avec sa sonde




2. Écrire l’équation de la réaction support du titrage.

Ag+(aq) + Cl–(aq) ( AgCl(s)
Problème :
L’eau testée remplit-elle le critère de potabilité testé ?

Les élèves souhaitent vérifier le critère de potabilité relatif à la concentration en ions chlorure Cl– de l’eau du robinet.

D’après le tableau, la limite de qualité est une concentration en masse inférieure à 250 mg.L-1.
Il faut exploiter les résultats expérimentaux des élèves pour déterminer la concentration en masse en ion chlorure, puis la comparer avec cette limite.
Lors d’un titrage conductimétrique, l’équivalence est repérée par une rupture de pente.

On constate que la conductivité diminue puis augmente.

Les valeurs des conductivités molaires ioniques λ étant fournies, il semble nécessaire de justifier cette variation de conductivité σ.

( diminue légèrement avant d’avoir atteint l’équivalence :

Des ions chlorure sont consommés et des ions nitrate sont apportés.

D'après l'équation chimique 
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Tout se passe comme si dans le milieu réactionnel, les ions nitrate remplaçaient au fur et à mesure les ions chlorure.

Comme ((NO3–) < ((Cl–) alors ( diminue légèrement.

( augmente après avoir dépassé l’équivalence :

Au delà de Véq, les ions argent et nitrate versés ne réagissent pas. Ils s'accumulent en solution et donc ( augmente.

Ce changement de pente se produit entre 12,0 et 14,0 mL.

Le volume équivalent est donc compris dans cet intervalle.

Pour le déterminer plus précisément, il serait nécessaire de tracer la courbe représentative de la conductivité en fonction du volume de solution titrante de nitrate d’argent.

Le sujet ne comportant pas de feuille de papier millimétré, on considère que ce tracé n’est pas nécessaire.
À l’équivalence, les réactifs sont introduits dans les proportions stœchiométriques 
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c2.Véq = c1.V1
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En utilisant l’encadrement pour le volume équivalent, on obtient un encadrement pour c1.
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6,0×10–4 ≤ c1 ≤ 7,0×10–4 mol.L-1
On cherche alors la concentration en masse cm = c1.M

6,0×10–4 × 35,5 ≤ c1 ≤ 7,0×10–4 × 35,5 g.L-1
0,021 ≤ c1 ≤ 0,025 g.L-1
21 ≤ c1 ≤ 25 mg.L-1

Cet intervalle de concentrations montre que la valeur de la concentration en ions chlorure est largement inférieure à la limite de qualité.
L’eau remplit le critère de potabilité concernant les ions chlorure.
agitateur magnétique





conductimètre





sonde conductimétrique





burette contenant la solution de nitrate d'argent(Ag+ , NO3–) 


à c2 = 2,5 × 10–3 mol.L-1.





becher contenant un volume V1 = 50,0 mL d’eau minérale 


+ 100 mL d’eau déminéralisée








_1169912557.unknown

_1640265469.unknown

_1640265964.unknown

_1640266121.unknown

_1169912579.unknown

_1169912536.unknown

